
试卷第1页，共 4 页 

2021-2022 学年陕西省汉中市西乡县北师大版六年级上册期末

考试数学试卷 

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________ 

一、填空题 

1．圆规两脚间的距离是 3厘米，画出的圆半径是(        )厘米，直径是(        )厘

米，在同一个圆里，直径长度是半径的(        )。 

2．比 80 多
3

4
的数是(        )，50 米比 40 米多(        )%，12 米比(        )少

20% 。 

3．14∶（  ）＝
 

30
＝0.7＝7÷（  ）＝（  ）% 。 

4．笑笑用 26 元买了 4 支同样的钢笔，钢笔的总价与数量的比是(        )，比值是

(        )，它表示的是(        )。 

5．一块布全长 10 米，剪去它的 10% ，再剪去
1

10
 米，还剩______米。 

6．学校种了 120 棵树苗，有 15 棵没有成活，这批树苗的成活率是(        )%。 

7．一件上衣原价 300 元，现在 6折销售，现在每件(        )元，降价了(        )元。 

8．比值是 0.72的最简单整数比是______． 

9．中国人民银行规定：一年期整存整取存款的年利率是 1.98%。李明存入 1000 元，1年

到期后，他实际可以从银行取回(        )元。 

10．某班 8名同学进行乒乓球比赛，每两名同学之间都要进行一场比赛，一共要比赛_____

场． 

11．一个长方形操场，周长 260 米，它的长与宽的比是 3∶2，这个操场的长是(        )

米，宽是(        )米，面积是(        )平方米。 

12．周长为 12.56厘米的圆，面积是(        )平方厘米；如果将这个圆平均分成两个半

圆，每个半圆的周长是(        )厘米，半圆面积是(        )平方厘米。 

13．算一算，填一填。 

 15∶40 
1 1
:

2 4  1.5∶

3

8  
75 厘米∶0.6米 

化简比 (        ) (        ) (        ) (        ) 

求比值 (        ) (        ) (        ) (        ) 
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二、判断题 

14．一根绳子用去
4

5
，还剩

1

5
米。(        ) 

15．一个三角形三内角度数的比是 1∶4∶5，这个三角形是直角三角形。(        ) 

16．在
2

3
、0.67、66.7%中最大的数是 66.7%．(   ) 

17．走完一段路，甲需要 8小时，乙需要 10小时，甲、乙速度比是 4:5．(      ) 

18．如果圆的半径扩大 3倍，那么它的周长扩大 3倍，面积扩大 6倍。(        ) 

三、选择题 

19．要清楚地反映运动过程中脉搏的变化情况，一般选用（       ）统计图。 

A．扇形 B．条形 C．折线 

20．一件衣服原价 100 元，先提价 10% ，后又降价 10% ，现价与原价比较，是

（       ）。 

A．提高了 B．降低了 C．不变 

21．下面的图形中，对称轴最多的是（       ）。 

A．正方形 B．等边三角形 C．圆 

22．甲数是乙数的 80%,丙数是甲数的 80%,三个数中,(  )最大． 

A．甲数 B．乙数 C．丙数 

23．星期天，李老师带同学们乘汽车从学校出发去公园玩，在公园玩了 2小时后乘车回学

校，下面图（       ）描述的是上面的叙述。 

A．  B．  

四、作图题 

24．分别画出从正面、上面和右面看到的立体图形的形状。 

 

五、解答题 
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25．下图是一个圆形花坛的设计平面图，现在设计师要在圆形花坛的周围修一条宽是 1厘

米的环形小路，请你帮他画出这条小路，用阴影表示出来。并计算出环形小路在图上的面

积。 

 

26．水果店有 480 千克水果，其中苹果占 3

8
，梨的质量是苹果的

2

5
，梨有多少千克？ 

27．过新年了，淘气的妈妈准备包韭菜鸡蛋馅的饺子，韭菜与鸡蛋的质量比是 2∶1，600

克的饺子馅中，韭菜和鸡蛋各有多少千克？ 

28．水结成冰后体积会增加 10% ，杯子里现有 55 立方厘米的冰，结成冰前水体积是多少

立方厘米？（画图找出等量关系并解答） 

29．一个运动场的跑道形状与大小如下图．两边是半圆形,中间是长方形,这个运动场的占地

面积是多少？ 

    

30．下面是六（1）班学生喜欢读书的类别情况统计图。 

 

（1）喜欢读小说的学生占总人数的百分之几？ 

（2）六（1）班有 5人喜欢读漫画，你知道这个班一共有多少人吗？ 

（3）从统计图中你还发现了哪些信息？你对同学们喜欢读书的情况有什么好的建议？ 

31．为构建节约型社会，加强公民节水意识，某城市制定了以下用水收费标准：每户每月

用水量不超过 10吨时，每吨水费为 0.8元；如果超过 10吨，超出部分每吨水的水费在每

吨 0.8元的基础上要加价 50% 。王大伯家上个月交水费 17.6元，他们家上个月用水多少
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吨？ 

六、口算和估算 

32．直接写出得数。 

3
+3=

8
                       

3 1
=

2 2
                3.4×5＝                 

3 1
0 + =

4 4
（ ）     

200×4.5%＝               20÷4%＝             1－40% ＝               

1

7
＋

6

7
×7＝ 

七、脱式计算 

33．用你喜欢的方法计算。  

4 1 4

9 5 5
                        

1
84 25%+ 16

4
                      

5 2
17

17 3
   

八、解方程或比例 

34．解方程。 

2 3

7 4
x x                      

2 3
2

5 5
x                        

55% 50% 12x x   
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参考答案： 

1．     3     6     2 倍 

【解析】 

【分析】 

画圆时，圆规两脚之间的距离就是这个圆的半径，根据直径＝2r，求出直径的长，根据圆

的特点，在同一个圆里，直径长度是半径的 2倍。即可解答。 

【详解】 

圆规两脚间的距离是 3 厘米，画出的圆半径是 3厘米，直径是 2×3＝6厘米，在同一个圆

里，直径长度是半径的 2倍。 

【点睛】 

此题考查了圆的半径与直径之间的关系的计算。 

2．     140     25     15 米 

【解析】 

【分析】 

把 80 看作单位“1”，它的（1＋
3

4
）是多少，用 80×（1＋

3

4
）；用 50 与 40 的差除以 40 再

乘 100% ；把要求的数看作单位“1”，它的（1－20% ）是 12 米，求单位“1”，用 12÷（1－

20% ），即可解答。 

【详解】 

80×（1＋
3

4
） 

＝80×
7

4
 

＝140 

（50－40）÷40×100% 

＝10÷40×100% 

＝0.25×100% 

＝25%  

12÷（1－20% ） 

＝12÷80% 

＝15（米） 

【点睛】 
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本题考查求一个数的几分之几是多少；求一个数比另一个数多百分之几；已知比一个数少

百分之几是多少，求这个数。 

3．20；21；10；70 

【解析】 

【分析】 

将 0.7化为分数是
7

10
，转化为比的形式为 7∶10，化为百分数为 70% ，根据比和分数的性

质，分别将前项和后项或分子和分母扩大或缩小相应的倍数，其值不变，据此解答。 

【详解】 

将 0.7化为分数是
7

10
，转化为比的形式为 7∶10，化为百分数为 70% 。 

14÷7×10＝20；30÷10×7＝21；10；70 

【点睛】 

本题主要考查分数与比例的性质，以 0.7为突破点，熟练运用比的性质求解是关键。 

4．     13∶2     6.5     钢笔的单价 

【解析】 

【分析】 

根据比的意义：比是表示两个数的倍比关系，用钢笔的总价∶数量，再根据比的基本性

质，化简；再用比前项除以后项；求出比值；根据：单价＝总价÷数量；表示钢笔的单价，

据此解答。 

【详解】 

26∶4 

＝（26÷2）∶（4÷2） 

＝13∶2 

13÷2＝6.5 

笑笑用 26 元买了 4支同样的钢笔，钢笔的总价与数量的比是 13∶2，比值是 6.5，它表示的

是钢笔的单价。 

【点睛】 

本题考查比的意义，根据比的基本性质化简比以及求比值。 

5．
89

10
 

【解析】 
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【分析】 

由“剪去它的 10% ，”是把全长看做单位“1”；单位“1”告诉了，剪去它的 10% ，即剪去

10×10%米；而“再剪去
1

10
米，”这个

1

10
米是具体的数量。根据从总数去掉部分，就可以解

决要求的问题。 

【详解】 

10－（10×10%）－
1

10
 

＝10－1－
1

10
 

＝9－
1

10
 

＝
89

10
（米） 

【点睛】 

解答此类问题，首先找清单位“1”，进一步理清解答思路，列式的顺序，从而较好的解答问

题。 

6．87.5 

【解析】 

【分析】 

理解成活率，即成活的树的棵数占植树总棵数的百分之几，计算方法为：
成活的树的棵数

植树总棵数

×100%＝成活率，代入数值，解答即可。 

【详解】 

120-15

120
×100% 

＝
105

120
×100% 

＝87.5% 

【点睛】 

此题属于百分率问题，最大为 100% ，计算方法为一部分量（或全部量）除以全部量乘百

分之百。 

7．     180     120 

【解析】 

【分析】 
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打六折即现价是原价的 60% ，已知原价为 300 元，运用乘法即可求出现价；打六折，降价

的分率为 1－60% ，已知原价 300 元，运用乘法即可求出降价的钱数。 

【详解】 

300×60%＝180（元） 

300×（1－60% ） 

＝300×40% 

＝120（元） 

【点睛】 

解答本题关键是理解打折的含义，打几折，现价就是原价的十分之几或百分之几十。 

8．18：25 

【解析】 

【分析】 

根据题意，把 0.72写成分数形式是 ，通过约分可得 ，再根据比与分数的关系，比的

前项相当于分数的分子，后项相当于分数的分母，比号相当于分数线，就可求出比值是

0.72的最简单整数比． 

【详解】 

因为 0.72= ，通过约分可得， ，最简单整数比是：18：25． 

故填：18：25． 

9．1019.8 

【解析】 

【分析】 

根据：利息＝本金×利率×时间，代入数据，求出利息，再加上本金，就是他实际可以从银

行取回的钱数。 

【详解】 

1000×1.98%×1＋1000 

＝19.8＋1000 

＝1019.8（元） 

【点睛】 

本题考查利率公式的应用，关键是熟记公式。 
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10．28 

【解析】 

【详解】 

8×（8﹣1）÷2， 

＝8×7÷2， 

＝28（场）； 

答：一共要赛 28 场． 

故答案为：28． 

11．     78     52     4056 

【解析】 

【分析】 

根据题意，由长方形的周长公式 C＝2（a＋b）可知，周长除以 2求出长与宽的和，利用按

比例分配的方法分别求出长和宽，再根据长方形的面积公式 S＝ab解答。 

【详解】 

260÷2×
3

3 2
 

＝130×
3

5
 

＝78（米） 

260÷2×
2

3 2
 

＝130×
2

5
 

＝52（米） 

78×52＝4056（平方米） 

【点睛】 

此题主要考查长方形的面积公式的灵活运用，关键是求出长方形的长和宽。 

12．     12.56     10.28     6.28 

【解析】 

【分析】 

根据圆的周长公式：周长＝π×直径，代入数据，求出直径，再根据圆的面积公式：π×半径

2，求出圆的面积；半圆的周长等于这个圆周长的一半再加上这个圆的直径，就是这个半圆
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的周长；求半圆面积，就用圆的面积÷2，即可解答。 

【详解】 

12.56÷3.14＝4（厘米） 

3.14×（4÷2）2 

＝3.14×4 

＝12.56（平方厘米） 

12.56÷2＋4 

＝6.28＋4 

＝10.28（厘米） 

12.56÷2＝6.28（平方厘米） 

【点睛】 

本题考查圆的周长公式、面积公式的应用，关键明确半圆的周长需要加上圆的直径。 

13．     3∶8     2∶1     4∶1     5∶4     0.375     2     4     1.25 

【解析】 

【分析】 

根据比的基本性质作答，即比的前项和后项同时乘一个数或除以一个数（0除外）比值不

变；根据求比值的方法，用比的前项除以后项即可。 

【详解】 

15∶40 

＝（15÷5）∶（40÷5） 

＝3∶8 

1 1
:

2 4
 

＝
1 1

4 : 4
2 4

  
   

  
 

＝2∶1 

1.5∶3

8
 

＝（1.5×
8

3
）∶（

3

8
×
8

3
） 

＝4∶1 

75 厘米∶0.6米 
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